
a bolygón zajló globális felmelegedés nyomaként híresült

el, noha nem feltétlen jelenti a globális átlaghômérséklet

emelkedését. Az ûrszondás képek elemzései alapján az

elmúlt 21 évben úgy változott a poreloszlás a Marson, hogy

összességében kissé sötétedett a bolygó, amely kb. 0,6

fokkal növelte az átlaghômérsékletet.

A cikkben áttekintett témakörök mutatják, hogy a

Mars, pályaelemeinek labilis helyzetével, a H2O és CO2

halmazállapota szempontjából kritikus hômérséklet- és

nyomásviszonyaival tökéletes laboratórium az éghajlat

változásának, és az ezzel kapcsolatos felszíni módo-

sulásoknak tanulmányozására (11. ábra). A változások

léptéke, a használt idôskálák nagysága jelentôsen eltér a

Földön megszokottól, így elsô gondolatra kevés a kap-

csolódási pont a két égitest között. Azonban a földi

szempontból szokatlan megközelítések hozzájárulhat-

nak a bolygónkon geológiai idôskálán jelentkezô

drasztikus éghajlati változások modellezéséhez.

Köszönetnyilvánítás: A szerzô köszönetét fejezi ki

Birszki Bálint lektornak építô javaslataiért, és Dr. Bartholy

Juditnak az ELTE Meteorológiai Tanszéke vezetôjének

tanácsaiért.
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10. ábra. A diagramon a tengelyferdeség modellezett változása
látható az elmúlt 3 millió évben. A függôleges tengelyen balra az

eltérô tengely-ferdeség-értékek láthatók, jobbra ennek megfelelôen
három idôszak van lehatárolva, a szövegben említett közepes szé-
lességen található fedôüledékek szempontjából. 20 foknál kisebb
tengelyferdeség esetén nincs jelentôs változás a területen (inaktív

állapot). 20 és 30 fok közötti tengelyferdeségnél a kérdéses
fedôüledék jégtartalma szublimál, azaz kiszárad, konzisztenciája

gyengül (szárazodás). 30 foknál nagyobb 
tengelyferdeség esetén pedig a fedôüledék területén por és jég

rakódik le, tehát a réteg halmozódik (lerakódás) (Head et al. 2003).

11. ábra. A néhány feltételezett kapcsolat a klimatikus planetomor-
fológia témakörében. a): különbözô nagyságú (függôleges tengely)

és periodicitású (vízszintes tengely) jelentkezô energiabevétel
(besugárzás) által érintett illószférák (középen). b): az ezeknek

megfelelô változásokkal létrejött felszínformák (középen), illetve az
érintett mélységi tartományok (függôlegesen).

A Meteorológiai Világszervezet 

állásfoglalása az éghajlat 2006. évi

állapotáról

A WMO 1993 óta bocsát ki éves állásfoglalá-

sokat a globális éghajlat állapotáról. A 2006. évrôl

szóló ismertetés szerint a globális felszíni hô-

mérséklet tavaly közel fél fokkal az 1961–1990-es

átlag fölött alakult. Ezúttal is az északi félteke volt

a globális átlagnál jóval melegebb (+0,59 °C), mint

a déli félgömb (+0,26 °C). A XX. század kezdete

óta a globális átlaghômérséklet mintegy 0,7 °C-ot

emelkedett.

A kontinensek összesített csapadékhozama ma-

gasan meghaladta a 30 éves átlagot, annak ellenére,

hogy sok területet aszály sújtott.




